

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'00

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 27 Marzo de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 640

MEMORIA y proyecto de explotación de las Minas de Antracita de Sallent (Huesca)

Situación de la mina «ANTONIA»

Nuevas denuncias

(Continuación)

El conjunto de los terrenos carboníferos presenta una extensión considerable, de 40 kilómetros de largo por 10 o 12 de ancho.

En la vertiente del Culibilla recubierta de tierras arrastradas se empezaron los reconocimientos viéndose enseguida la capa de antracita cuyos afloramientos destruidos y arrastrados al fondo del barranco han proporcionado el carbón que en aquel se encuentra. Esta capa de carbón atraviesa el límite Este de la Concesión del Marqués, sobre el cerro Culibilla y desciende a media pendiente en dirección a la unión de los barrancos del Lapazuso y Culibilla próximamente; atraviesa la concesión del Marqués en vez de seguirle en su longitud, razón por la cual este Sindicato ha hecho dichas denuncias complementarias en la dirección de los filones, y ha comprado al Sr. Cambra la denuncia que este señor había hecho en el límite Surdeste de la concesión del Sr. Marqués de Alcedo.

Los registros hechos en este afloramiento lo han puesto al descubierto en tres sitios, abarcando próximamente una longitud de 800 metros. El poco tiempo de que se disponía impidió efectuarlos en profundidad por lo cual no puede aún precisarse su espesor e inclinación; ésta debe de ser próxima a la vertical, y aquel varía de uno a dos metros.

Estos afloramientos están situados a 2.200 metros, sobre el nivel del mar en el barranco, y suben a 2200 metros sobre el cerro donde los reconocimientos hechos, en una extensión de 200 metros, han puesto en descubierto un espesor de carbón en toda esa longitud, de 3 a 9 metros de ancho que suponemos corresponde al desdoblamiento de una misma capa de menor potencia.

Muestras de carbón obtenidas a pequeña profundidad, han dado el siguiente resultado analítico:

Materias volátiles.	2,06 o/o
Cenizas	2,20 o/o
Carbono.	95,74 o/o

100,00

Calorías. 8.056

Las antracitas inglesas oscilan entre:

Materias volátiles.	1 al 3 o/o
Cenizas	1 al 2 o/o
Carbono.	92 al 95 o/o
Calorías de 7.600 a 8.200	

Cubicación

De los estudios hechos con anterioridad a nuestra opción se ha llegado a deducir una cubicación de 3.300.000 toneladas. Nosotros como ya hemos dicho, no hemos tenido tiempo de reconocer el yacimiento en toda su extensión, y por consiguiente no vamos a atenernos sino a la cubicación que arroja el cálculo de la pequeña parte reconocida por nosotros, en la cual deducimos una existencia de 350.000 a 400.000 toneladas de carbón utilizable.

Explotación

Lo que principalmente da valor a este yacimiento, es su situación favorabilísima, a 9 kilómetros de tranvía aéreo de la estación internacional de los Arañones; ferrocarril que nos pone en rápida comunicación con Aragón y Cataluña, a donde llega el carbón Asturiano y Leonés recargado con 30 o 40 pesetas de transporte, y con toda la zona Sur de Francia, (desprovista como se sabe, de explotaciones carboníferas) que se abastece de carbón Inglés, por los puertos de Bordeaux y Bayona.

Nos fijaremos para nuestro estudio en el mercado francés, que es el menos favorable para nosotros, por su mayor proximidad al mercado inglés, y tomaremos como base no los pasajeros precios actuales, sino el que alcanzaba la antracita inglesa en Bordeaux por los años 1904 al 1908 (de fletes muy bajos) que era de 50 francos minimun, y aplicaremos para el transporte al interior la tarifa de 0,03 francos por tonelada km., que es la tarifa media más barata que había alcanzado el transporte de carbón en los ferrocarriles del «Nord» de Francia, los últimos años anteriores a la guerra (aunque para esta región Sur donde el tráfico de carbones no es de la

intensidad que en el Norte, nos parece demasiado baja) y tendremos que la antracita inglesa costará como minimun en:

Toulouse—desde Boedaux 257 kilómetros a 0,30 francos. 7,71 más 50,—57,71.

Pau—desde Bayonne 180 km. a 0,03 francos. 5,40 más 50—55,40.

Olorón—desde Bayonne 200 km. a 0,03 francos., 6,00 más 50—56,00.

Laruns—desde Bayonne 225 km. a 0,03 francos. 6,75 más 50—56,75.

Es decir un precio medio de 56,46 francos. toneladada.

Veamos ahora lo que ha de costar poner nuestra antracita en ese mercado.

Arranque y Maniobras (Tonelada sobre tranvía aéreo).

Hemos contratado ya este servicio al precio de 14 pesetas toneladada.

Canon

Sobre el carbón que se arranque en la concesión del Sr. Marqués de Alcedo pesa a favor de dicho señor el canon de una peseta por tonelada hasta 150000 toneladas y 2,00 de 150000 en adelante. La aportación de las demás concesiones se hace libre de esa condición. Para simplificar el cálculo aplicaremos la cifra de 2 pesetas tonelada a toda la explotación.

Transporte a la Estación internacional

Se hará por tranvía aéreo de 9 kilómetros, con capacidad de transporte de 250 toneladas en 12 horas. Fijamos para este transporte el precio de pesetas 2,00 tonelada, que es muy elevado porque en él va incluida un tanto por ciento de amortización muy rápida.

Por consiguiente, nuestra antracita en la estación de los Arañones, costará:

Arranque.	pts. 14,00 ton.
Canon.	" 2,00 "
Transporte	" 2'00 "

Total, pts. 18,00 ton.

y suponiendo que la peseta continúe con prima, cosa claramente improbable, costará francos 20,00 y en:

Laruns—50 km. a 0,03 francos. tonelada, km. francos. 1,50 más 20,00—21,0
Olorón—75 km. a 0,03 francos. tonelada km., francos. 2,25 más 20,00—22,25
Pau—90 km. a 0,03 francos, tonelada km., francos. 2,70 más 20,00—22,70.

Toulouse 300 kilm. a 0,03 francos. tonelada, km. francos 9'00 más 20,00—29,00.

o sea un costo medio de Francos 27,36.

Precio medio de la antracita inglesa en el mercado francés. 56,46

Costo medio de nuestra antracita en el mercado francés. 27,26

Margen de utilidad 29,10

que es suficientemente amplio para hacer frente a cualquier reducción del precio medio por aumento de la proporción de menudo que en la actualidad es de un 20 por 100, cuya cifra será lo probable disminuya aún, en lugar de aumentar, a medida que se profundice en la mina.

Pero vamos a suponer que en lugar de disminuir, aumente, y tendremos que el arranque costará el doble, y por consiguiente que el margen de beneficio se reducirá en 14 pesetas, quedando limitado a Ptas. 604.000 o sea el 50 por 100 de beneficio al capital de Ptas. 1.200.000 en circulación.

(Continuará)

POB SAN JUAN DE LA PEÑA

Insistiendo siempre—Siempre adelante

No te extrañes, lector amigo, de mi insistente martilleo en este importantísimo tema de la restauración de nuestro glorioso Covadonga. El alma aragonesa jamás se arredra ante los obstáculos más formidables que puedan presentarsele, cuando de realizar algo noble y grande se trata. Nuestro tesón proverbial fué siempre celebrado por la fama en todo el orbe. Aragoneses, pues, y de pura cepa Inoharemos sin desmayos por el honor de nuestros magnánimos héroes, cuyos restos yacen abandonados en la soledad olvidada de sus tumbas de San Juan de la Peña.

Y tened por cierto que esta lucha por su honor, que sostenemos, es la lucha por el propio honor, pues sólo así lavaremos ese negro estigma de ingratitude que emborriona nuestras frentes.

Ni creáis que estamos solos en el noble acometimiento de esta empresa. Mi voz humilde no es sino el eco lánguido de una brillante legión de guerreros valerosos.

Todavía viven en Jaca legítimos descendientes de aquellos hombres que, más altivos y grandes que nuestras altas montañas, hollaron con sus plantas las empinadas crestas del Pirineo, y desde ahí, con la espada en

la mano, el corazón en el cielo y con los ojos abarcando la tierra de media España, lanzaron el reto de desafío y pronunciaron sentencia de muerte al traidor de nuestra Patria, siquiera para eso fueran necesarias la sangre de veinte generaciones y la constancia de ocho siglos.

Hubo un día, jacetanos, que, en ese monte de San Juan de la Peña, que todos los días debiéramos contemplar avergonzados, murió un hombre santo, llamado Juan de Atarés.

Unos 300 caballeros, como habréis leído en la Historia, se reúnen para darle honrosa sepultura. Cumplidos los deberes que la piedad demanda, meditan, platican y lamentan la triste y bochornosa situación de nuestra Patria, dominada, subyugada y esclavizada entonces por el implacable enemigo de nuestra Religión y nuestra Raza. Ellos son un puñado; el enemigo se cuenta por centenares de miles.!

¿Doblegarse al yugo de la esclavitud será lo más prudente...?

¡Ah no! El fuego del patriotismo prende en sus corazones, como voraz incendio. Satúranse sus almas grandes de valor y heroísmo. Sus ojos centellean de nobilísimo coraje.

No pretendáis ya verlos gozando del cómodo reposo de su hogar; esclavos los hallaréis luchando denodadamente contra el mero, a las órdenes del que será el primer Rey del entonces diminuto Reino independiente. Su nombre, García Jiménez.

No les hizo desistir de su temeraria empresa el temor de un fracaso, según el cálculo humano inevitable. ¡El dejarnos a nosotros, sus descendientes, una Patria grande y libre pesaba en sus ánimos, más que la propia honrilla y lo estimaban más que su vida propia! El trabajar con tesón y elevadas miras jamás el hombre prudente lo juzgó fracaso, aunque los resultados no respondan a los deseos.

Por eso, quienes sabemos reconocer con hidalguía los sacrificios que por nosotros hicieron nuestros héroes gloriosos queremos acometer una empresa que aunque no fuera coronada por el éxito (creemos que lo será) tampoco se tildaría de fracaso. Siempre nos quedaría la íntima satisfacción del deber de gratitud cumplido.

Expusimos la idea de una SUSCRIPCIÓN REGIONAL para la restauración de nuestro Covadonga y a la suscripción iremos confiados.

No queremos, no debemos suponer que los aragoneses son insensibles al reconocimiento y gratitud, míseros, tacaños.

Podrá reinar cierta inconsciente apatía; pero, ruindad en el fondo de sus francos y generosos corazones nunca. Cuando el León español se contempla recostado sobre el solar bendito de Aragón podrá tener el gesto desgarrado de perezoso dormilón; más, excitado un tantico nada más su furia y veréis al punto su altivez aterradora como nunca; os impondrá la desenfadada sacudida de sus melenas y el terrible centelleo de sus chispeantes ojos.

Sí, que aún corre por nuestras venas sangre de aquellos aragoneses que llevaron por sobrenombre Batalladores unos y Conquistadores otros. En esta misma población, me ha servido a mí de honda satisfacción el plausible entusiasmo que varios amigos me han manifestado. Abrase pronto la suscripción, me han dicho, y cuéntese con 25 ptas. por mi parte.

Y he de advertir que de ninguna manera queremos excluir por eso la subvención de arriba, del Estado. Opinamos, por el contrario, que se debe recavar con todo ahinco y por todos los medios posibles, y que el Estado nos atenderá tanto más cuanto más

empeñados nos vea en conseguirlo. Si vé, que todo Aragón contribuye con su óbolo, creará el Gobierno que nuestro amor e interés por S. Juan de la Peña es grande; seremos atendidos; mucho más que si sólo escucha la voz de tal cual otro, que cifran su interés en la comodísima confianza de aguardarlo todo del Estado.

Parta, pues, y pronto una Cruzada de honor de esta nuestra ciudad montañesa. Formemos una brillante legión de aragoneses reconocidos que conquisten el afecto de Aragón hacia quienes reconquistaron un día nuestro suelo.

Los venerables sacerdotes, los pundonorosos militares, las celosas autoridades, los ciudadanos todos debemos unirnos estrechamente en este homenaje de justicia para con los héroes inmortales que, con la Cruz sobre el pecho, la corona sobre sus sienes y la espada en su diestra valerosa, consagraron su existencia y derramaron su sangre para que nosotros pudiéramos apellidarnos pueblo libre.

Yo, por mi parte, con esta libertad que Ellos me ganaron, gritaré siempre con todo mi corazón y todos mis pulmones ¡Viva Aragón reconquistado por los olvidados Reyes! ¡Honor a sus restos venerandos! ¡Desagravio a nuestro abandonado Covadonga!

PAQUITO DE LA MONTAÑA.

Curioseando...

Piensa el ladrón... o el incrédulo del café

La tertulia se anima alrededor de las tazas humeantes. Algún describe un episodio de su vida de campaña... y *Riquet*, fiel a su misión trascendentalísima, escucha atento...

Fué allá en un bohío... Cierta día, devorado por la fiebre y olvidado en un camino, hubo de acojarse a las mercedes de una campesina cubana. Esta, sola a la sazón y sin recursos sobrados, le asistió con maternal solicitud durante su dolencia. Le prodigó sus ternuras, no omitió sacrificio alguno... ¡le salvó la vida! —Y—decía el narrador aún emocionado al solo recuerdo de aquellas bondades— ¡no la ví más! Nada pude darle... Nunca, después, supe de ella...

—¡Hombre! —arguye un contertulio—; algo le darías... Algo esperarías... Porque ¡arrostrar esas molestias que dices, así, sin...!

—Nada le dí; nada le prometí... ¿Qué había de prometerle, yo, pobrecillo soldado, hambriento y desvalido? —¡Bah! Sin duda fué alguna viudita... Tú eres buen mozo, y...

—No era sino una mujer madura, casi una anciana... Además yo, que nunca fuí un don Juan, andaba derrengado, macilento... Apenas era una sombra de mi mismo. Fuera ridículo suponer que...

—Pues... ¡no me explico...!

—He aquí—oye *Riquet* decir a su espalda—un hombre que encontró en un momento difícil de su vida a un espíritu de selección, de esos pocos espíritus que supieron hallar el fecundo manantial de la Verdad y del Bien y gustan beber en él hasta saciarse. He aquí otro hombre que no tuvo la fortuna de hallar a ninguna de esas almas...; o tal pasó junto a ellas, pero sus ojos miopes, con miopía espiritual no alcanzaron a gozar de su hermosura. He aquí un hombre que "no se explica", cómo, allá, en lejanas tierras, hubo una mujer, que, sólo por serlo y sin otro estímulo que la "inefable delicia de sembrar el bien brindó su dinero y su ternura a un enfermo

desconocido, tal vez enemigo... "No me lo explico", sigue diciendo esa fría voz, la fría voz del que al obrar el bien—una caricatura del bien—calcula la extensión del premio... ¡Ni te lo explicarás nunca, necio, mirando sólo, como tú miras, estúpidamente a la tierra...! Busca, si quieres, un móvil razonable... Habla—otros como tú han hablado—de un sentimentalismo blando, *neurótico*... ¿Qué sabes tú, qué sabe el mundo, de esas ocultas y divinas floraciones del corazón?

Ha callado la voz, *Riquet* vuelve sus ojos, disimuladamente, para ver al orador, que sin duda debe ser algún barbudo moralista...

Pero... el barbudo moralista ¡ha desaparecido!

RIQUET.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Cuando LA UNIÓN publicó mis anteriores cuartillas estaba de regreso en la Corte el Sr Morote que había ido a Barcelona, en calidad de embajador acreditado del Gobierno cerca del Comité sindicalista de huelga, a pactar respecto a la solución del conflicto.

Y lo solucionó quedando patente la erección de otro Poder irresponsable, tiránico, que dispone en la condal ciudad de resortes, sin duda eficaces, para imponerse.

Aquello pasó, demostrando de paso que la cacareada influencia del regionalismo catalán no consiste en otra cosa que en los medios que aquí, en este Madrid tan calumniado, se le dan para que se den tono en las Ramblas de personajes importantes.

Pasó aquello y pasó también la oportunidad de pensar siquiera en el llamado problema catalanista como tal problema de autonomía integral.

Lo que no pasó es la fiebre eruptiva del sindicalismo, especie de gripe revolucionaria contagiosa, que se va extendiendo por ciudades, villas, villorios y aldeas, agravada, claro está, por el conflicto diario que provoca la carestía de las subsistencias.

Hay curiosidad, expectación mejor diríamos, por saber cómo se va a conjurar la huelga de carteros, que a tantos intereses afecta y que en el momento presente está planteada en toda la extensión. Mañana, a las ocho de la mañana, termina el plazo concedido por el Gobierno para que los huelguistas vuelvan al trabajo.

Hay que tener en cuenta que en esta huelga se trata de un servicio público importantísimo, que los agentes encargados de prestarlo, abandonan sin previo aviso y siguiendo la táctica sindicalista empleada en las últimas huelgas barcelonesas.

Cada vez que surge un conflicto de éstos—que van siendo el pan de cada día—es cosa de pensar en la responsabilidad inmensa que alcanza a quien provocó la caída del llamado Gobierno nacional, promoviendo una crisis parcial que fué el origen de su derrumbamiento y ello, naturalmente, por no querer profundizar en la cienaga política, buscando otras responsabilidades más o menos mediatas que alcanzan por igual a conservadores, liberales, reformistas, republicanos de todas layas y socialistas.

No parece sino que todos estuvieran confabulados más o menos, por egoismos en su mayor parte de carácter personal, para echarlo todo a rodar.

Hoy todos, todos, sin distinción tendrán que formar el cuadro para salvar

el país contra el sindicalismo o el bolchevismo que avanza, como lo formaron en Alemania con el bloque personificado en el Gobierno y en la Asamblea nacional para no caer en la Anarquía en la acracia soñada por los internacionalistas partidarios de la negación de todo Gobierno.

Pero lo que es necesario y posible en otros países, se presenta, preñado de obstáculos insuperables en el nuestro por esos egoismos personales de que hablamos antes, y para la causa del orden tenemos que lamentar—más en las presentes circunstancias—la división del partido jaimista que, en nuestro país, representó siempre un muro formidable contra los avances rápidos de la revolución social.

El temor embarga el ánimo de todos como si se presintiera algo fatídico que inevitablemente avanza.

Ahora mismo se proyecta la formación de un Gobierno de concentración de notables con el fin de aprobar los presupuestos parlamentariamente, que fué precisamente la misión casi única encomendada al constituido por el Conde de Romanones, para luego—una vez aprobada la obra económica y acaso salir de las dificultades del verano—decir a esos notables: estais de más ahí, porque ahora, para que D. Melquiades Alvarez se decida de una vez a dejar la mitad de gorro frigio que lleva en la cabeza, tenemos que formar un Gobierno romanonista-reformista, con las demás colaboraciones de la izquierda que hagan falta, y con él contar con un decreto de disolución y unas Cortes, donde puedan sentarse unos cuantos amigos más de D. Melquiades, por lo general intelectuales, de esos que no tienen representación ni más valimiento que el que les presta la sociedad de bombos mutuos a que se hallan afiliados.

Y es que se sigue pensando políticamente como si los tiempos fueran los mismos que los de la Restauración o los de la Regencia y sin calcular que desde entonces acá, los problemas han variado en absoluto y hoy el Poder no puede ser como antes, una satisfacción y un premio, sino el cumplimiento de un deber estricto, difícil y escabroso cada vez más.

Mientras en el mundo predominan de día en día las grandes concentraciones afines, aquí, por culpa de unos y de otros, se trata de declarar el fracaso de éstas para volver a los grandes partidos organizados con una disciplina y un programa único.

Hace poco, el socialismo, por boca de Largo Caballero, daba soluciones aceptables para algunos de los actuales problemas y aún insinuó la posibilidad de la colaboración socialista dentro de la Monarquía.

Después de eso ocurrieron las huelgas sindicalistas de Barcelona, que nada tuvieron de agradables para el marxismo español y ahora Severino Aznar, en el Instituto de Reformas, algunos Ayuntamientos y aún el propio Gobierno van resueltos a la socialización de la tierra, en lo que se refiere a terrenos de propiedad del Estado y de los Ayuntamientos.

Pero, así y todo ¿ha llegado la hora de asociar al socialismo a la obra de Gobierno? En interés de aquel, llamado a una grave lucha con el sindicalismo, está el hacerse oportunista, como lo es en Inglaterra, en Francia, en Italia, en la misma Alemania, en Dinamarca y en Suecia y ahora en Polonia.

Mantener la intransigencia sería dar el triunfo a las escuelas extremas del colectivismo. ¿Se prepara el medio de que esa colaboración gubernamental sea un hecho? Parece que sí y los trabajos, en tal sentido, ya se iniciaron en el otoño último. Téngase en cuenta, además que alguno de nuestros socia-

listas, conspicuos, el más capacitado actualmente por su cultura, no se oculta para decir en la intimidad que esta exacerbación social, incluyendo en ella al socialismo, no es más que una fiebre eruptiva, llamada a pasar en breve y de ahí que a ese partido, hoy tan parlamentario como los demás, le interese llegar pronto a compartir las responsabilidades del mando.

Las graves circunstancias porque atraviesa el mundo y que tienen su reflejo doloroso en España; el imperialismo que los pueblos vencedores quieren mantener en su provecho y [con] daño evidente para neutrales y vencidos y la lucha económica que se avecina, a pesar de la careada y fracasada Liga de las Naciones, todavía nonnata, deben hacer meditar a todos, incluso a nuestros socialistas, que ha llegado la hora de que defendamos nuestras posiciones territoriales y de que pensemos que nuestra posición en el Norte de África y la posesión de Tanger, en su día, no es para nosotros una mera cuestión colonial sino algo consustancial a la Patria, la defensa de nuestra propia independencia.

Y el día que eso ocurra—y no creemos que esté lejano—podrá irse a la formación de dos poderosos grandes bloques, con política internacional común y definida y con soluciones concretas para las cuestiones interiores.

Solo así podremos volver a eucauzar lo que está fuera de cauce y en peligro de bancarrota.

B. Lois.

25 de Marzo de 1919.

El pueblo que desdén sus gloriosas tradiciones y no honra la memoria de sus héroes merece el desprecio de las generaciones venideras.

FEMÉRIDES

DE JUEVES A MIÉRCOLES

Jueves 20. Como es cierto que por la víspera se conoce el Santo, no lo es menos, que cuando el Santo es tan popular como San José, el día siguiente al de su gloriosa fiesta se caracteriza por calma enervante, consecuencia del agotamiento del anterior. Ya es sabido: tras la tempestad viene la calma que traducido a este caso es tanto como decir que el día de hoy apenas si nos presta otra materia informativa que el recuerdo de fiestas y alegrías a cuenta de los Pepes y cientos de felicitaciones y buenos deseos para las Pepas. La tranquilidad de hoy que, dicho sea de paso estaba haciendo mucha falta a nuestros espíritus exaltados ante cúmulos de incertidumbre y nefastas noticias, ha influido en los ánimos para el comentario sereno de los sucesos de Barcelona y a falta de noticias interesantes la prensa dedica a aquellos sendos artículos; coincide toda en declarar el triunfo enorme obtenido por el sindicalismo, y conviene también aún—la de más opuestos criterios—en censurar el absolutismo de esta fuerza que bien puede gloriarse de su organización si quiera la haya puesto al servicio de irritantes vejaciones, y de sus locuras de mando y dominio.

Comunican de París haber llegado a aquella capital el señor González Hontoria. No hemos dicho al lector que este ilustre compatriota nuestro ha llevado a la vecina república representación especial de España en las Conferencias que se van a celebrar para tratar de la Liga de las Naciones.

Viernes 21. Dos huelgas a la vista preocupan al Gobierno y al público. La huelga de carteros que no se dan por satisfechos con las concesiones que se les ha hecho y la de los telefonistas interurbanos que están que se perecen por pasar a ser funcionarios del Estado. El caso es pedir lo que no se tiene. Los funcionarios oficiales echan lumbre contra su fiero destino por entender poco prodios las ubres de la hácida vaca nacional, y las de la acera de enfrente los que chupan del bote de esta o la otra compañía, quienes a todo trance las ubres referidas suponiéndoles más sabrosas y nutritivas. A

nosotros se nos ocurre que cambien sus suertes respectivas y todos contentos.

La ola de sangre pasó por Alcalá del Valle (Cádiz). Un individuo que tenía perturbadas sus facultades mentales mató a su mujer y a sus hijos y se suicidó.

Sábado 22. El asunto del acaparador de Sevilla se ha fallado en contra de él y no del pueblo. Otra cosa hubiera sido un colmo. Tenía que haber necesariamente culpables y el tribunal administrativo ha elegido al acaparador y le ha condenado a pagar una fuerte suma. Está bien; pero la medida no merece aplausos hasta que se pruebe que ella obedece a una decidida actitud que va a regir en lo sucesivo.

Nada más atractivo por lo visto para la Lotería que las algaradas sindicalistas: Los dos primeros premios tomaron el camino de Barcelona y Sevilla para enterarse, sin duda, de visu, del progresivo avanzar de la ola revolucionaria.

¡Gloriosa entrada de Doña Primavera! El balance atmosférico de toda la Península acusa destemplanzas que dan ganas de pedir a grito herido que vuelva el invierno.

Sigue en pie el conflicto de los carteros, al que ¡loado sea Dios! el Gobierno hace frente de una manera decidida y enérgica.

De Valencia dan cuenta de nuevas incautaciones de artículos alimenticios; más no obstante estos hallazgos, que a diario leemos, y que acusan existencias extraordinarias siguen las señoras subsistencias paseándose por la región nubifera, por aquella región azulina, a la que solo llegan las endechas de los poetas cabalgando en *bostezos* líricos.

Una nota oficiosa del Ministerio de la Guerra da cuenta de haberse ocupado en Africa, tras brillante operación, Alcazar Seguer y la posición Kudia Gomara al Oeste del Río Alcazar. La ocupación del puerto de Alcazar Seguer, esta vez una de las operaciones más importantes que se han realizado desde que España empezó su labor en Marruecos.

Domingo 23 Al conflicto de los carteros dedica hoy la prensa el grueso de su información. Vemos en ella confirmada la actitud enérgica del Gobierno y un decreto de reorganización de los cuerpos de Telégrafos, Correos y Carterías, en él se comina con la cesantía a todos los carteros que dentro de cuarenta y ocho horas que terminan a las 8 de la mañana del martes, no hayan vuelto a sus puestos.

De Palma de Mallorca dan cuenta de que una mujer llamada Rita Torrès, agredió súbitamente a un Canónigo que ocupaba un confesonario, infiriéndole dos heridas de pronóstico reservado.

Lunes 24. Sin previo aviso han declarado la huelga general en Barcelona los Sindicatos; todos los servicios quedaron paralizados en la ciudad condal. El Gobernador civil de aquella capital dijo a los periodistas al mediodía que no sabía a que causas atribuir este nuevo conflicto promovido por el sindicalismo catalán.

Martes 25. El Jefe del Gobierno tenía el propósito de presentar la dimisión de todo el Gabinete; pero enterado de la declaración de huelga en Barcelona, decidió aplazar el planteamiento de la crisis hasta que esté restablecido el orden público.

Miércoles 26. En vista de la gravedad de las circunstancias, las autoridades de Barcelona han acordado declarar el estado de guerra.

El Consejo de ministros acordó anoche suspender las garantías constitucionales en toda España y hoy publica la «Gaceta» el correspondiente decreto.

Ante la tumba de los hombres grandes, el espíritu se eleva, los corazones se templan para el sacrificio, el carácter de los genios se vigoriza y los pueblos decaídos se vigorizan.

Obras de la explanada para la Estación de Canfranc

Jornal mínimo del peón mayor, 5 pts.
Id. id. de peón menor, 3 pts.
Se admiten obreros, para obras de tierra; dirigirse a la Contrata de la estación Canfranc (Huesca).
El Ingeniero, Luis Caballero de Rodas.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las 6 y 1/2 celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

¡Aragoneses! Mientras no veáis a San Juan de la Peña restaurado, esconded confusos vuestros títulos de nobleza.

Gacetillas

Nuestro considerado amigo, el ilustrado catedrático de Huesca, D. Luis Mur, ha expuesto brillantemente en la prensa regional la idea de reimprimir, en forma manejable y económica los famosos «Anales de la Corona de Aragón», adicionados de los datos aportados posteriormente por los cronistas sucesivos, a fin de divulgar los hechos de nuestra historia.

Para la realización de tan simpática idea excita a los Ayuntamientos a que contribuyan con un modesto donativo.

Aplaudimos sinceramente tan patriótico proyecto y esperamos que los municipios montañeses no serán los últimos en manifestar su tradicional amor a nuestras glorias.

Según nos comunica en atenta carta D. José Jarne López, digno Alcalde de Baño, el 1.º de Abril próximo se inaugurará en dicho pueblo una parada de sementales del Estado, con dos buenos y hermosos ejemplares de tiro ligero cuyo tipo y presentación ha de llenar las aspiraciones de cuantos laboran por la selección y mejora del ganado caballar, gran venero de riqueza para estas montañas.

Por la prensa financiera, por periódicos que dedican atención preferente a las cotizaciones de los artículos de consumo, tomando como norte los de los centros productores nos enteramos de que se ha iniciado una baja sensible en la carne de los ganados destinados al sacrificio. Parece ser que esta baja tiende a acentuarse y es natural presumir que sus efectos se dejarán sentir en toda la península.

Muéstrase la primavera fría y destemplada. Recientemente ha nevado en los puertos y en general se caracteriza Marzo por un régimen lluvioso tan tenaz, que empieza ya a perjudicar los sembrados.

Desde el día 6 de Abril próximo volverá a establecerse en España el anticipo de una hora, como se hizo el año anterior.

Merced a gestiones que ayer realizó el Ayuntamiento cerca de los industriales panaderos de esta plaza, desde hoy se venderá el pan a cincuenta céntimos el kilo. Es de rigor aplaudir la gestión del alcalde y la buena disposición de los industriales citados que no obstante serles poco propicias las circunstancias para la baja que se les exige, acceden a ella animados de contribuir al abaratamiento de la vida.

Otra noticia hemos de comunicar a nuestros lectores relacionada con el abaratamiento de las subsistencias. El Alcalde, de acuerdo con los Tenientes de Alcalde y firme en su propósito sobre tal extremo, reunió al gremio de carniceros y consiguió de ellos la baja de cuarenta céntimos en kilo que empezará a regir el domingo próximo. Se venderá pues desde esta fecha a 3'60 el kilo.

Por telégrafo

Zaragoza, 27—5 m.

Ha sido extraordinaria la animación que ha reinado durante todo el día de ayer en la Casa del Pueblo de Madrid

. . . (Censura) . . .

Si Romanones no puede solucionar rápidamente conflictos actuales se nombrará un gobierno militar. Mañana dejarán de publicarse varios periódicos de Madrid. Hoy no se publicarán los diarios de Zaragoza. Noticias provincias acusan tranquilidad dentro de la anomalía reinante varias poblaciones.

Carnet de sociedad

Han fallecido: En Zaragoza, a los 68 años de edad, la respetable señora doña Antonia Inisterra Pastor, madre del competente médico forense de esta ciudad, D. Manuel Alonso. Dama de relevantes virtudes contaba en la sociedad zaragozana con grandes simpatías y numerosas amistades, siendo por ello su muerte generalmente sentida. Significamos a sus deudos nuestro sentido pésame.

En Barcelona, donde residía en una casa de salud, víctima de enfermedad cruel, hace varios años, la distinguida señorita María de la Concepción Lacadena Pratosi, hija única del Excelentísimo señor Marqués de Lacadena. La noticia de su muerte causó en esta ciudad profundo sentimiento por ser muchas las simpatías con que cuenta familia de tanto prestigio y respetable.

El cadáver de la infortunada joven será inhumado en el soberbio panteón de familia del cementerio de esta ciudad, y se celebrará su sepelio tan pronto como la anomalía porque atraviesa Barcelona permita su traslado a Jaca.

Significamos a la familia de la finada especialmente a su apesado padre, nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

En el palacio episcopal y de manos del Excelentísimo señor Obispo, recibió el día 25, por vez primera, el pan de los ángeles la angelical niña María Pueyo Beritens, hija de nuestro digno y celoso alcalde. Las inúmeras amistades de la familia Pueyo-Beritens, testimoniaron, con ocasión de este acto solemne, sus simpatías, obsequiando espléndidamente a la comulganda y haciéndoles objetos de sinceros parabienes a los que unimos el nuestro muy sincero.

Aprobados en sus ejercicios los dos opositores a la Lectoral, señores Franganillo y Aznar, el Cabildo eligió para ocupar dicha prebenda al M. I. Sr. Don Gonzalo Franganillo, quien con el ceremonial de rúbrica se posesionó el mismo día de la elección. Felicitámosle sinceramente.

Dr. Valero
MÉDICO MILITAR
Consulta de 11 a 1
Electricidad Médica
MAYOR, 16 JACA
Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid
Zaragoza
Logroño
Sevilla
Córdoba
Badajoz
Valladolid
Rioseco
Palencia
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada región :

PAMPLONA
MAQUINARIA AGRICOLA
Representantes exclusivos en España
DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA
DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras
Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS
GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO
Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de TRILLADORAS RUSTON & HORNSBY ANTES (RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR.", de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING» de CHICAGO y otras importantes casas

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8= ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés
PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones --Cartas de Crédito-- Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Carrero
DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.
—Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 23, 24 y 25 del corriente: Mayor, 21 2.º

Desde 1.º de Diciembre se arrienda una espaciosa tienda y trastienda en el núm. 4 de la calle Mayor. Razón, Antonio Villacampa (Guarnicionería).

SE VENDE el molino harinero de Bergosa de Garcipollera con su amplia casa-habitación y huertas contiguas.

Para informes dirigirse al dueño del mismo D. Teodoro Estúa, residente en la citada finca.

LECHE DE BURRA. — Se servirá a domicilio dando aviso en esta imprenta.

OFICIAL DE SASTRE. Se necesita uno que sepa su obligación en la sastrería de José Aco, Mayor, 29.

Casa de Compra

Se acaba de recibir:
Manteca fresca de vaca.
Queso de Mahón.
Bacalao Islandia superior y pescados en conserva, de todas clases.
MAYOR, 43, JACA

SE VENDE ordio tardano, superior, para simiente, en la calle del Barco número 5, Jaca.

SE VENDEN tres machos, buenos tipos, dos de cuatro años y uno de cinco. Para más detalles dirigirse a Nicolás Miral en Siresa.

APRENDIZ DE COMERCIO.—Se necesita para uno de esta ciudad. Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

APRENDIZA DE MODISTA.—Hace falta una para un taller de esta ciudad. Dirigirse a esta imprenta.

LABRADORES

Acabo de recibir los tan acreditados SUPERFOSFATOS 18 a 20, garantizados de la Casa CROS y las seleccionadas simientes de

ALFALFA, TEBOL y REMOLACHA

De venta: **El Siglo** Mayor, núm. 15
COMERCIO — JACA —



LA SEÑORA

D.ª Antonia Inisterra Pastor

falleció en Zaragoza el 24 de Marzo de 1919
A LOS 68 AÑOS

recibidos los Auxilios Espirituales

— E. P. D. —

Sus desconsolados hijos Enrique y Manuel Alonso; hijas políticas, Vicenta Allústaute y Elvira Pastor; hermanos, Angel, Sixto, Amada y María; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo favor quedarán agradecidas.

Jaca, Marzo de 1919

SASTRE.—Falta un medio oficial, que estará interno. Trabajo todo el año.

Dirigirse a Santiago Vio, Sastre en Biescas.

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA
MARIANO SOLANO PEREZ
ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

CONSULOTRIO

DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
ELECTRICIDAD MEDICA

CALLE MAYOR, 43 2.º